

Энергично создает свой собственный торгово-бытовой сектор коллектив крупнейшего в Коканде предприятия - хлебокомбината. В дополнение к уже действующим фирменным магазинам здесь завершается строительство Дома быта, рабочей столовой, национальной чайханы и еще одного хлебного магазина с широким ассортиментом изделий.



## ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 9 марта принял заместителя главы миссии Посольства Соединенных Штатов Америки в Ташкенте господина Шерон Уайта.

Госпожа Шерон Уайт выразила благодарность за теплый прием. Она сказала о том, что администрация США с особым интересом наблюдает за ходом социально-экономических реформ в Узбекистане.

В ходе беседы обсуждались вопросы, связанные с дальнейшим развитием взаимоотношений между двумя странами.

В приеме принял участие министр иностранных дел Республики Узбекистан А. Комилов. Фото Рузмета Джуманиязова (УзА).



## ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 9 марта принял министра иностранных дел Чешской Республики Йозефа Желенеца.

Земле во время его визита, были очень плодотворными.

Ислам Каримов с удовлетворением отметил, что отношения между Узбекистаном и Чехией сейчас вступили в новую фазу своего развития.

На приеме присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Чешской Республики в Узбекистане Р. Сланский.

Руководитель внешнеполитического ведомства Чехии поблагодарил Президента Ислама Каримова за теплый прием. Он отметил, что переговоры, встречи, прошедшие на узбекской

В тот же день министр иностранных дел Чешской Республики Й. Желенец посетил Министерство иностранных дел и Министерство внешнеэкономических связей Узбекистана.

(УзА). Фото УзА.

## ОДИН ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

### ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТУ

Его Превосходительству господину Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

Ваше Превосходительство, в этот священный месяц Рамазан мне доставляет огромное удовольствие выразить сердечные поздравления Вашему Превосходительству. Желаю Вам благополучия в эти благословенные дни.

Нельсон Мандела, Президент Южно-Африканской Республики.

Мне доставляет большое удовольствие по случаю благословенного праздника Ид аль-фитр направить Вашему Превосходительству и другим узбекскому народу самые искренние поздравления от имени сирийского арабского народа и от своего имени.

Хафез Асад, Президент Сирийской Арабской Республики.

Биемиллохор раимон рахим. В Ваш адрес свои искренние поздравления и добрые пожелания.

Амин Зеруал, Президент Алжирской Народно-Демократической Республики.

### СОБРАНИЯ АКТИВА

Нукус

В Нукусе состоялось собрание актива Республики Каракалпакстан. Обсуждены итоги первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан и задачи, вытекающие из доклада Президента страны Ислама Каримова об основных принципах общественно-политического и экономического развития Узбекистана.

Жители Приаралья горячо одобряют решение парламента Узбекистана о проведении общенародного референдума по вопросу продления полномочий Президента страны до 2000 года.

Участники собрания одобрили дальнейшее углубление экономических реформ в Каракалпакстане, ускорение развития всех отраслей народного хозяйства, оживление духовной и просветительской работы, социальной защиты трудящихся.

Перед активом выступил первый заместитель премьер-министра республики И. Джурабеков. В работе актива приняли участие государственные советники Президента республики Х. Джураев, заместитель Председателя Олий Мажлиса республики Б. Буртов.

Андижан

В Андижане состоялось собрание областного актива. Обсуждены итоги первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Хоким областного К. Обидов доложил о задачах, поставленных в докладе Президента Ислама Каримова на первой сессии, а также о мероприятиях, связанных с подготовкой и проведением общенародного референдума о продлении полномочий Президента страны.

Мажлиса с хорошим настроением, что ярко демонстрируют проходящие собрания и митинги в трудовых коллективах, творческих организациях и научных учреждениях.

Наманган

В Намангане состоялось собрание областного актива. Его участники рассмотрели задачи, вытекающие из решений первой сессии Олий Мажлиса республики и доклада на ней Президента Узбекистана Ислама Каримова "Основные принципы общественно-политического и экономического развития Узбекистана", а также одобрили вопрос о проведении на высшем организационном уровне общенародного референдума 26 марта.

по форме, но и по содержанию должна меняться деятельность приватизированных объектов. Зона особого внимания местных органов власти, трудовых коллективов, общественных организаций, махаллинских комитетов - малообеспеченные слои населения.

С докладом выступил хоким области Б. Раппагалиев. Докладчик отметил, что экономические реформы в области набирают темпы. Вместе с тем многое еще предстоит сделать. Дальнейшее углубления реформы в сельском хозяйстве, в промышленности. Как говорили выступающие на собрании, не только

Участники собрания поддержали решение парламента республики о проведении 26 марта референдума о продлении срока полномочий Президента Республики Узбекистан до 2000 года.

### Экономия энергоресурсов - задача государственная

## ВАТТЫ-КИЛОВАТТЫ И ПЛАТА ЗА НИХ

Расплатилось с кредиторами Министерство энергетики и электрификации. А помогла в расчетах возможность производить платежи той продукцией, которая нужна потребителю. Электроэнергия нужна всем. И это облегло дело. А затруднили взаиморасчеты на бартерной основе специфические потребности самого Минэнерго. Ему нужны генераторы, турбины, комплектующие многих тысяч наименований, которые в республике не производятся.

Долг потребителей Минэнерго превысил миллиард триста миллионов сумов. Треть этой суммы приходится на предприятия Госконцерна химической промышленности. В пару сотен миллионов исчисляется задолженность только навоийских химических гигантов. Но и без химиков неплательщиков хватает.

По сто миллионов должны за энергию Министерство коммунального обслуживания, Узбеклестром. Чуть меньше - 85 миллионов - не заплатили колхозы и совхозы. В несколько раз больше долг Таштеплокоммунэнерго. Таких примеров много. Вот и выходит: товар отпущен, а плата за него не получена.

Энергетики могут с неплательщиками не либеральничать. В Узбекистане действуют "Права потребителей" и закон о защите прав потребителей. В этом году прогнозируется увеличение потребности, предприятия набирают обороты. И при этом те же предприятия ставят своих кормильцев - не случайно электроэнергия называют "хлебом промышленности" - в крайне затруднительное положение.

Денег нет, просим отсрочить платежи, - это обращение Ташкентского тракторного завода одно из многих. - Просим вас разрешить отсрочку погашения долгов за потребленную энергию до апреля и не применять до этого штрафные санкции. С середины марта возобновил производство продукции в нужных объемах. С апреля будем платежеспособны. Мы можем частично погасить долги готовой к реализации продукции - тракторами и полуприцепами". Долг ТТЗ - 4 миллиона сумов.

Сложная получается механика, когда расчеты не деньгами, а товаром. В прошлом году из-за отсутствия денежных средств ремонт тепловых сетей выполнен на 74 процента, а их реконструкция была проведена в полном объеме. Сейчас, с началом весны, надо готовиться к ремонту не только тепловых сетей, но и энергоблоков, станций. Не давая средств на поддержание энергосистемы, ее ремонт, развитие, можно ли рассчитывать, что энергетика подкрепит ожидаемый рост промышленности?

Вот статистика по потреблению электроэнергии за последние годы: 1991-й - 45,2 миллиарда киловатт-часов, 1994-й - 39,2 миллиарда. Есть в снижении заслуга предприятий, стремящихся к экономичному расходованию энергоресурсов под давлением Узэнергоснабжения. Но "помогло" и снижение темпов промышленного производства. В этом году прогнозируется увеличение потребности, предприятия набирают обороты. И при этом те же предприятия ставят своих кормильцев - не случайно электроэнергия называют "хлебом промышленности" - в крайне затруднительное положение.

Универсальные счетчики для замера расхода воды, пара и газа разработаны совместно со специалистами технологической академии на Красноярском приборостроительном заводе. Причем устройство их не имеет аналогов в России.

### В ЧЕСТЬ НАВРУЗА

Хокимият Наманганской области принял решение о проведении в честь праздника Навруза благотворительного субботника. Состоится он 11 марта. В этот день свои рабочие места займут работники промышленности, строительства, транспорта, других отраслей народного хозяйства. Производственные коллективы будут работать в обычном ритме, многие примут участие в благоустройстве, озеленении городов и кишлоков.

Все средства, заработанные на субботнике, поступят на счет областного отделения фонда "Махалла". Деньги пойдут на социальную защиту малообеспеченных, многодетных семей, инвалидов войны и труда.

Нурбек Абдуллаев, Соб. корр. "Правды Востока".

Трудовые коллективы чучлово-придольного, производственно-кожевенного объединений, масложирового комбината и автобазы №10 Коканды решили провести шахры по благоустройству деревни города Кокандом традиционному празднику Наврузу. На многих промышленных предприятиях, в организациях, учреждениях и учебных заведениях города горячо поддержали эту инициативу. Во всех коллективах намечены и уже выполняются программы весенних благоустроительных работ. Трудящиеся дорожно-мостового строительного управления завершат реконструкцию, укладку асфальта и бетонирования площадей. Чистят, обновляют бордюры, дорожные покрытия, цветочные аллеи. Подобные работы ведутся и на улицах Навои, Носира, Навоихора.

Под руководством специалистов горзелхоза кокандцы приступили к посадке декоративных и фруктовых деревьев. Завершаются работы по созданию культурно-бытовых пентров в махаллах "Аникул", "Темир бузи", "Каймакчи гузал".

Юрий Гентшке, Соб. корр. "Правды Востока".

Наталья Шудепина.

### ИЗОБИЛИЕ ПРИ ДЕФИЦИТЕ

Статистика - лама капризная и весьма коварная. Подтверждение тому - ситуация с продовольствием в Молдове. В минувшем году его производство сократилось почти на 40 процентов. Казалось бы, дефицит продуктов питания - неизбежен. А нет! По данным Института маркетинга Молдовы, затоваривание продукции перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса привело в молдовском государстве катастрофический характер. Только на склехах мясоперерабатывающих предприятий к началу нынешнего года скопилось нереализованной продукции на 25 миллионов лей (примерно шесть миллионов долларов). Одного мяса оказалось нехватки в 180 тысяч тонн. Еще больше - запасы в розничной торговле, составившие на начало нынешнего года 180 с лишним миллионов лей. А все потому, считала специалистами, что покупательская способность лея сократилась более чем в три раза, а темпы роста зарплат были на несколько порядков ниже.

### ВРЕМЯ ФИНАНСОВЫХ ПИРАМИД

В России 24 миллиона обманутых вкладчиков. Количество финансовых компаний, вкладчики которых остались "с носом", превышает уже пять десятков. Более двух тысяч человек уже предъявили иски на общую сумму около триллиона рублей. Реальная же цифра потерпевших и нанесенного ущерба может оказаться на порядок выше. Приводя эти данные, газета отмечает, что время финансовых пирамид не кончилось. Фирмы, привлекающие деньги населения, по-прежнему собирают очереди, и никакие предупреждения и указы не могут унять вожделенный азарт играющих людей.

### Орбиты сотрудничества

## ПАРТНЕРСТВО С ФИРМОЙ "ШЕРИНГ АО"

Новейшие эффективные препараты, предназначенные для диагностики и лечения многих заболеваний у женщин, на 140 тысяч дойчмарок передала медикана Научно-исследовательского института акушерства и гинекологии представителем одной из крупнейших в мире фармацевтической фирмы "Шеринг АО" из Германии. Эта гуманитарная акция приурочена к открытию информационного центра, созданного фирмой на базе этого лечебного учреждения. Благодаря ему проблемы сохранения здоровья женщин и детей, снижения их смертности и другие медико-социальные аспекты в Узбекистане стали объектом внимания зарубежных специалистов.

Центр призван оказать консультативную и методическую помощь медикам республики. Оснащенный необходимыми видами материалов, специальной литературой, он будет оказывать новейшими методами лечения врачей из всех областей Узбекистана, консультировать больных. За помощью сюда могут обратиться все желающие женщины и при необходимости бесплатно получить индивидуально подобранные средства контрацепции.

Центр приступил к работе по заявке врачей и специалистов-медиков, которые все чаще обращались к нам за консультацией, - говорит представитель фирмы "Шеринг АО" в Узбекистане Рахман Ташмухамедов. - Необходимость его создания вызвана и нашим желанием поддерживать с ними прочные и постоянные контакты. В будущем Союзе связи с республикой были ограничены, но сейчас мы намерены расширить сотрудничество. Свои усилия, в частности, направляем на содействие приоритетной программе "За здоровое поколение", разработанной в Узбекистане, осуществляя ее в контакте с Минздравом республики и международным неправительственным фондом "Союз авлод учун".

Ташкент стал пятым городом на территории СНГ после Москвы, Киева, Минска и Алматы, где открылось представительство фирмы "Шеринг АО". И это не случайно. В службе охраны материнства и детства республики накопилось немало проблем, и их решение не должно ограничиваться рамками национальных программ. Потому узбекские медики расширяют сотрудничество с зарубежными коллегами. В частности, с "Шеринг АО", продукция которой уже хорошо известна в Узбекистане.

## ПОДАРОК ОТ "ЛАЙЕНС КЛУБА"

Благотворительный дар поступил в адрес Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана. Его доставили в столицу республики представители Сеульского отделения международной общественной организации "Лайенс клуб" во главе с его председателем г-ном Со Бен Гё.

За последние годы дружеские связи между двумя нашими странами упрочились во многих областях экономики, науки, культуры, в здравоохранении. Новый импульс отношениям придали официальные визиты на высшем уровне, предпринятые Президентом Республики Узбекистан Исламом Абдуганиевичем Каримовым и Президентом Республики Корея Ким Ен Самом. Практическим подтверждением этих контактов стали десятки совместных мероприятий, открытых в нашей республике. Все это помогает налаживать производство, осуществлять переход экономики Узбекистана к цивилизованному рынку.

Нынешняя акция милосердия - еще одно подтверждение добрососедских отношений между нашими странами. Участники Сеульского отделения "Лайенс клуба" заботливо собрали эти подарки для своих новых друзей издалека Узбекистана. Вес необычной "посылки" - 4,2 тонны! В ней - постельные принадлежности, одежда, обувь, книги, продукты питания для детей-сирот, инвалидов, престарелых и малоимущих людей.

Принимая гуманитарный дар, председатель Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана профессор П.Г. Ким поблагодарил гостей и лично г-на Со Бен Гё за проявленную заботу и внимание. Он выразил надежду, что эта акция положит начало прочному сотрудничеству.

Представитель Сеульского отделения "Лайенс клуба" принял государственный советник Президента Республики Узбекистан Х. Джураев.

Владимир Ким, Заведующий орготделом Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана.



# ЧТОБЫ ЗАВТРА СДЕЛАТЬ ЛАЗЕР...

Узбекское научно-производственное объединение "Химавтоматика" создано в 1965 году и являлось филиалом московской организации. С 1994 года входит в ассоциацию "Химпром". За тридцать лет своей истории коллектив сделал немало для научно-технического прогресса в Узбекистане.

Наша беседа с заместителем генерального директора объединения по научной работе, доктором технических наук В. А. СОЛОВЬЕВЫМ.

Условно наше предприятие имеет два подразделения: научный центр и опытный завод. Такая система в условиях рыночной экономики позволяет гибко реагировать на все запросы потребителей. Кропотливо занимаемся изучением рынка. Что это дает? Вот лишь один пример: разработка и серийный выпуск электроиндикаторов позволили наладить производство приборов для определения почти всех "базовых" загрязнителей атмосферного воздуха, а также определять соотношение газов и жидкостей в технологической линии.

Владимир Александрович, в вашем производстве большое место занимают оптика, оптические приборы. Будущее за ней?

Это наше второе направление в приборостроении. Наше НПО - единственное предприятие в центральноазиатских рес-

публиках подобного типа. Важно, что здесь накоплен богатый опыт и имеются большие технологические возможности для изготовления оптических изделий. Среди них - объективы, призм, лазерные зеркала, элементы волоконной оптики. Кадры наши учились этим технологиям в ЛОМО, в Загорске, в Зомсе.

Если не говорить о всех известных трудностях, что вам позволяет держаться на плаву?

В первую очередь хорошая производственная база, позволяющая разрабатывать и изготавливать фотометры, спектрометры и другие приборы. Работоспособность предприятия удалось сохранить и благодаря тому, что нашу продукцию хорошо знают в России, на Украине, в Беларуси, Казахстане и охотно заказывают ее. Это дает нам возможности для закупки комплектующих и материалов,

несмотря на их большую номенклатуру. Большую поддержку оказывает Госкомитет по науке и технике, заботящийся о сохранении научных и производственных кадров и выпуске конкурентоспособных изделий с использованием новейшей технологии. В 1993 году на конкурсе ГКНТ завоевали "гран" за разработку стационарных и переносных газоанализаторов.

Наличие научного центра и производственной базы позволяет нам быстро схватывать веяния "моды" рынка. Наш "мозговой центр" дает идею, в дело включаются квалифицированные производственники. Практически все новые приборы доводим до серийного выпуска. А это связано с проведением госиспытаний и получением сертификата соответствия на каждое изделие.

Сейчас у нас выпускаются изделия около ста наименований, кроме товаров народного потребления. Если вчера от постановки задачи до серийного производства затрачивалось 5-6 лет, то теперь этот срок снижен до 1,5-2 лет. Скажем скорость реакции на нужный товар.

Наша возможность по оборо-

дванию позволяют дать многое. Этим мы и озабочены. Активно занимаемся маркетингом, работаем с заказчиками, ищем "повышенный спрос". В последние годы увеличили выпуск товаров народного потребления. Это очень популярное изделие из гальванопластики, багажные тележки, музыкальные приставки, шкафы для сушки овощей и фруктов. Введение инженерного корпуса позволило значительно расширить фронт работ. Если раньше от заказов мы отказывались, то теперь, пожалуй! Рады им и в научном, и в производственном подразделении. Рады увеличению этих заказов и готовы выполнить полностью и в срок. Здесь два подхода - возможность выпуска, а они есть, и больше, и рентабельность изделия.

Владимир Александрович, у вас сложнейшее уникальное производство. Видно, и кадры соответствуют этому уровню?

Да, наш критерий - точность. Потому и работают у нас высококвалифицированные рабочие, мастера на все руки. Плодотворно трудится научный центр, в котором насчитывается 110 человек. Среди них такие, как заведующий лабораторией В. А. Алексеев. Он занимается разработкой и внедрением переносных приборов для кон-

троля содержания вредных примесей в атмосферном воздухе. Приборы серии "Элан" пользуются достаточно большим спросом у потребителей. Лаборатория В. С. Постникова разрабатывает и внедряет подобную сложную технику стационарного типа. Организацией выпуска изделий, на которые есть спрос, занимается заместителем генерального директора по производству Б. П. Токмин. И таких много.

Не совсем обычный вопрос: что вы сказали бы, посмотрев на свой завод, на свое производство как бы со стороны?

Видно, что предприятие имеет высокое технологическое оснащение и большие потенциальные возможности. Об этом можно судить по приборам, которые демонстрируются в службе маркетинга.

Задумки, планы, перспективы?

Жизнь ставит вопрос о создании собственной лазерной техники, ориентирует нас на это и ГКНТ. Тут работы будет много, но мы морально и технологически готовы к тому, чтобы запустить у себя лазерную технику. Главное, нужны зеркала с очень высоким коэффициентом отражения. Лазер будет новым шагом вперед в отечественном приборостроении.

Записал Владимир Зименко.  
Корр. "Правды Востока".  
г. Чирчик.

# Наша Родина - Узбекистан НЕ ОБОСОБЛЯТЬСЯ, А ВЗАИМОДЕЙСТВОВАТЬ

Год с небольшим отделяет нас от учредительного собрания русского культурного центра. Срок не очень велик, но в то же время позволяет дать объективную оценку плюсам и минусам в деятельности этой общественной организации.

В уставе РКЦ, утвержденном Министерством юстиции Республики Узбекистан 2 марта 1994 года, определены следующие задачи и цели русского культурного центра: осуществление культурно-просветительской работы по сохранению и развитию русской культуры, языка, традиций, обычаев и обрядов; дальнейшее развитие и укрепление межнациональных связей, взаимного сотрудничества, взаимообогащения национальных культур, углубленное изучение русской истории, языка и культуры; изучение различных аспектов взаимодействия и взаимовлияния русской и узбекской национальных культур; сотрудничество с различными культурными центрами и организациями культуры, творческими союзами России и Узбекистана, других зарубежных стран.

Стем огромным этнокультурным потенциалом, который формировался десятилетиями, русское культурное сообщество оказалось активизировать вышло не так просто. Главная задача организации - активизировать творческие силы и таланты наших соотечественников, способствовать развитию культуры и искусства. Это непростая задача, требующая огромных усилий и затрат. Но мы уверены, что в будущем этот процесс будет расширяться и углубляться, что он позволит привлечь многих талантливых профессиональных и самодеятельных артистов из различных городов республики, в которых компактно проживает русскоязычное население.

правительство Российской Федерации приняло постановление "О мерах по поддержке соотечественников за рубежом".

Мы понимаем, что от благих намерений до их реализации дистанция куда больше, чем расстояние от Ташкента до Москвы. В каждом современном государстве свои проблемы, и они будут решаться в первую очередь, но все же можно высказать уверенность, что культурные, научные, экономические и иные связи между Узбекистаном и Россией будут крепнуть и возрастать. Сама жизнь диктует здесь разумные и крайне необходимые правила и условия. Не стоит забывать и о том, что в марте - головина принятия Декларации о развитии и углублении восточного сотрудничества между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией, подписанной 2 марта 1994 года в Москве президентом И. А. Каримовым и Б. Н. Ельциным. Все это говорит о наличии хорошей правовой базы для сотрудничества в различных сферах, в том числе и деятельности национально-культурных центров. Отрадно отметить, что в Москве зарегистрировано "Узбекское землячество "Ватандош", а в Санкт-Петербурге "Общество соотечественников Узбекистана "Умид", которым созданы все необходимые условия для их работы. С ними также РКЦ устанавливает творческие связи.

Среди активистов русского культурного центра значительная доля людей преклонного возраста, которые раньше могли длительное время проводить у экранов телевизоров. Сейчас эта возможность резко ограничена, да и поездки к друзьям, родным, близким стали баснословно дорогими. Можно понять озабоченность этой части граждан и их стремление получить хотя бы минимум духовного общения. На наши литературные вечера нередко приходят даже те, кто в годы прошлого этим не интересовался. Нужно согласиться, что традиция общения в русских все же отличается от общения других народов. Здесь крайне необходимы условия клубной работы, предоставления различных возможностей душевно раскрепоститься после напряженных трудовых будней. Вот почему РКЦ будет стремиться к формированию творческих объединений по интересам, по месту жительства. Пока у нас накоплен небольшой опыт, но практика работы РКЦ в Мирзо-Улукбекском районе города Ташкента свидетельствует о ее перспективе.

Русский культурный центр утвержден в статусе республиканской общественной организации. Это дает нам больше права по координации деятельности аналогичного рода объединений в областях, городах. Но эти права сейчас трудно реализовать, так как структурно-организационное оформление русского культурного центра протекает без должного материально-финансового обеспечения. О какой активной деятельности может идти речь, если у проведения пока нет возможности арендовать помещение для офиса, свои начинания центр планирует проводить только с учетом не регулярной, спонтанной помощи спонсоров. Конечно, правление признает Республиканскому интернациональному культурному центру, который безвозмездно предоставляет помещение, но и его возможности беспредельны.

Резонно спросить о возможности различного рода контактов и связей с исторической родиной. Здесь намечаются положительные сдвиги, особенно после подписанного Президентом Российской Федерации Борисом Ельциным указа "Об основных направлениях государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих за рубежом", в котором говорится, что "государственная политика России в отношении соотечественников в ближнем зарубежье направлена на содействие созданию оптимальных договорно-правовых условий для их интеграции в политическую, экономическую и культурную жизнь государств их постоянного проживания". На основании этого указа

Хотелось бы несколько уточнить смысл содержания названия "Русский культурный центр". Его нужно понимать широко. Двери РКЦ открыты для всех, кому близки русские культурные традиции, история, язык, литература и искусство. Планируются мероприятия, расширяющие контакты с другими национальными культурными, способствующие формированию у членов РКЦ уважительного отношения к культуре других народов. Да и понятие "культурный" следует понимать в его важнейшей социальной функции выражения духовности. Не обособляться, а взаимодействовать на принципах уважения и доброжелательности, не претендовать на ведущую роль, но чувствовать себя полноправным гражданином современного государства. Этот принцип должен быть доминирующим в работе русского культурного центра.

Время сейчас не очень простое. Но это не означает, что материальные сложности должны отлагать решение вопросов культурно-нравственного и просветительско-образовательного характера. Будущее за теми, кто в условиях перехода к рыночным отношениям сумеет не только сохранить лучшие национально-культурные и духовно-нравственные традиции, но и в значительной степени их обогатить.

Не за горами XXI век. В современном Узбекистане, где поддерживается межнациональное согласие и гражданский мир, есть все условия для того, чтобы творчески пробуждать и направлять потенциальные возможности духовного развития народа. Русский культурный центр внесет свою посильную лепту в этот благородный процесс.

**Сергей Зинин.**  
Председатель русского культурного центра Республики Узбекистан, член редколлегии "Правды Востока".

## Хлеб наш насущный

### ВЫИГРАТЬ ДОЛЖНЫ ВСЕ

Земледелам нашей республики в текущем году намечался значительно увеличить производство зерна пшеницы и ячменя. С этой целью оныме отведено 1355 тысяч гектаров, в том числе на орошаемых землях 850 тысяч и на богарных - 505 тысяч гектаров.

Погодные условия прошедшей осени для большинства зерносеющих районов оказались благоприятными для проведения сева и получения дружных полноценных всходов как на поливных, так и богарных площадях. В настоящее время растения вступили в фазу массового цветения. Сейчас хлеборобы должны своевременно провести подкормку минеральными удобрениями и очередной полив посевов.

Известно, что озимые являются на 30-40 процентов более урожайными по сравнению с колосовыми, посеянными во время. При соответствующем уходе озимые способны дать еще большую прибавку. И главную роль в этом играют минеральные удобрения, без внесения которых практически невозможно получить 30-40-центнеровый и выше урожай зерна.

После зиможки колосовые обычно бывают ослабленными и нуждаются в минеральной подкормке.

Каракалпакстан не воспользовались благоприятными погодными условиями первой половины февраля и практически только сейчас приступили к внесению удобрений. В результате задание по подкормке колосовых в Джизакской области выполнено лишь на 27 процентов, Кашкарларинской - 37, Ташкентской - 46, Республике Каракалпакстан - 37 процентов.

Не на полную нагрузку работает наземная техника по внесению удобрений в Бандыханском, Шурчинском, Гузалкентском, Кошрабадском, Нурабадском, Зааминском, Бахмальском, Нураатинском, Ахангаранском, Кибрайском и Хавастском районах.

Между тем в условиях текущего года, когда периодически выпадают осадки, эффект от внесения азотных удобрений будет более значительный. А это значит, что в выигрыше окажется хозяйства, своевременно подкормившие всходы колосовых.

**Альхут Касымов.**  
Начальник управления зерновых культур Главка земледелия Минсельхоза республики.



Отлично трудится на своем месте Валентина Степановна Сухиденко. Она мастер ВУЗразда по пошиву мужских костюмов в акционерном обществе "Юдуз".  
Высокий профессионализм, доброта и отзывчивость вызывают к ней уважение всех коллег по работе.  
Фото Бокижона Холмирзаева.

## После приватизации

На Чиназском хлопкозаводе заложены цех... древесных плит. Хлопок и древесина? Все правильно! Хлопчатник и не такие сорняки преподают. А на этот раз в дело идет самая скромная часть этого славного растения - гузаян.

Стебли, корни, створки коробочек, из которых извлечено главное богатство хлопка - волокно, станут прочными и легкими пластинами, да еще с узором, какому позавидуют ценные породы деревьев.

предпочтут здесь другие ремесла. Но об этом позже.

Чиназское производство плит из отходов - не уникальное. Аналогичные предприятия размещаются в Алматые и Джизаке, еще одно адресовано Касину - городу в Кашкарларе. Но мы все же расскажем о новшестве на примере Чиназа, потому что здесь особенно

# Чиназ: ТРИ НОВЫЕ ВЕТВИ

Первую продукцию - к Наврузу \*  
Отходов - ноль \* Соперник древесины \* О тех, кто встает спозаранку... \* Партнерство - из высшем уровне \* Пряжа, трикотаж, ткань

Мой собеседник рассказывал о преимуществах новой технологии, приводил множество цифр. Но самым убедительным доводом оказались мне несколько фраз, брошенных словно бы вскользь, но с болью:

До рассвета чиназские девушки - к пяти утра - выходят на "бетонку". Дожидаются автобусов - и в Ташкент, на текстильный комбинат. Под вечер - домой. И так - в любую погоду. Три часа в пути плюс рабочая смена на комбинате...

Четыре проступают условия, открывшие простор предпринимчивости.

Завод, построенный в 1913 году, пережил много реконструкций и преобразований. Но, пожалуй, поистине поворотным в его судьбе стало событие, произошедшее в конце прошлого года: предприятие изменило форму собственности. Вслед за разгосударствлением учредили акционерное общество открытого типа, и завод словно обрел второе дыхание. Разумеется, инициативу проявляли и прежде - предприятие развивалось. Но не было столь широкого взгляда на возможности производства, столь счастливых находок и начинаний.

Чтобы стебли стали цельной плитой, надо их сначала... истолочь в порошок. Это делают дробилки и измельчители. Потом - прессовать. А чтобы волокна иссушенных растений спаялись в монолит, нужно их предварительно увлажнить и "сдобрить" особыми растворами, в том числе природными соединениями. Непременный компонент - чайное масло. Многие ли у нас слышали о нем? Это масло привезут с собой китайские наладчики. Но, по договору, только на два года. И уже идут наши хлопчатники замену. Что же, подобные задачи здесь уже решались.

Побывав под давлением 180 атмосфер, высушенная паром, эта смесь выйдет из-под пресса аккуратными пластинами размером 2 х 1 метр, толщиной 4 миллиметра.

Спрос на древесно-волокнистые плиты - ДВП - обеспечен на десятки лет вперед. Даже продавая их по умеренной цене - "вадно дешевле привоной древесины", - можно за два года покрыть все расходы и затем получать чистую прибыль.

И еще: будет здесь 200 рабочих мест, в том числе и для тех девушек, которые до света спешат на "бетонку". Если только они не

лукши.

И еще: увеличение доли сырья, использование на месте. Но чиназцы и сейчас не намерены рвать связи с традиционными потребителями. И готовы сотрудничать на новой основе. Так, примечательный договор, заключенный с текстильным комбинатом "Красная поляна". Из Чиназа в Подмосквье идет оговоренное количество во-

Давите сначала попробуем, - мягко возражает меня Рахимберди Ахмедович, - возможно, позже удвоим. Но тут есть еще одно обстоятельство.

А почему не все 18 тысяч тонн?

Давите сначала попробуем, - мягко возражает меня Рахимберди Ахмедович, - возможно, позже удвоим. Но тут есть еще одно обстоятельство.

А почему не все 18 тысяч тонн?

Давите сначала попробуем, - мягко возражает меня Рахимберди Ахмедович, - возможно, позже удвоим. Но тут есть еще одно обстоятельство.

Какая-то часть изготовленной пряжи продвигут, в том числе через торговую сеть, населению. Но основное количество пойдет в собственное производство чулок, носков, и, главное, трикотажного полотна.

А теперь вернемся к отходам предприятия. Вместе с коротким волокном, с пушинками, до сих пор привозило летавшими по цеху, они пойдут в еще одно новое производство - нетканого полотна. Те же партнеры - из Подмосквы - уже поставили комплект машин и станков на два с половиной миллиона квадратных метров полотна.

Вместе с рулонами трикотаж нетканого полотна пойдут в швейные цехи и образуют еще одну ветвь этого предприятия. Но часть полотна, разумеется, поста-

вят на сторону - "другим" швейникам, мебельщикам, обувщикам.

Производство нетканого полотна чиназцы разместили в другом селении, на одном из примечательных хлопкопунктов. Здесь нашлось свободное место. А подним этот тех, затеяв рядом еще одно дело - выпуск ватина.

Здесь уместно привести расчеты, не претендующие на точность, но в общих чертах характерно. Волокно, став пряжей, обретает утроенную ценность. Превратившись затем в ткань, оно дорожает еще в два раза. А в готовой одежде... По пути от волокна до готового изделия хлопот становится все больше в 12-15 раз. А может, еще богаче.

Между тем всю эту выгоду Чиназский завод, как и 120 его собрате, отдавал партнерам, в особенности - дальним. И ведь рабочие места тоже создавали "там".

А по наметкам АОТ "Чиназский хлопкокомбинатный завод" новые производства дадут свыше тысячи рабочих мест Чиназу и соседним селениям. Здесь найдут престижную и выгодную работу не только те девушки, что нынче маются по пути на работу и домой, но и младшие сестры.

... На очереди еще один замысел. Теперь речь идет уже не о новых "ветках", но об опречении "корней" этого дела. Почему бы не вступить в акционерное общество открытого типа, приобрести долю собственности и крупным хозяйством, и фермерам, поставившим сейчас хлопко-сырец. Полностью сохраняя свою хозяйственную самостоятельность, они, поддержав развивающееся производство, получат выгоду через дивиденды. По оценкам специалистов - надежные и солидные. И уже просматриваются контуры хорошо слаженной агропромышленности.

Здесь все идет в передовиком, предусмотрительном графиком, международными договорами, рекомендациями Ташкентского областного управления Госкомимущества. И все же нашли возможность ускорить дело. Первую продукцию чех нетканого полотна даст к Наврузу - 21 марта.

**Ефим Таубеншлаг.**  
Обозреватель "Правды Востока".

## ПЛАНЕТА ОБЩАЯ. ПРОБЛЕМЫ - ТОЖЕ

В одной только Центральной Азии действуют сто двадцать восемь организаций по защите окружающей среды и Арала в частности. За последние семь лет состоялось около трехсот международных конференций, симпозиумов и семинаров по экологии, где так или иначе затрагивалась проблема Арала.

Эти данные прозвучали на пресс-конференции, которая подвела итоги трехдневного международного форума, прошедшего в Ташкенте под девизом "Сохранение окружающей среды - задача будущего для государств Центральной Азии".

На нем был создан международный комитет по проблемам экологии и охраны окружающей среды, куда вошли видные ученые-экологи, общественные деятели и писатели из государств региона. При этом участники международной конференции вовсе не стремились пополнили данные вышеозначенной статистики. Новый орган должен стать центром, объединяющим и координирующим усилия общественных и государственных организаций Центральной Азии по разрешению углубляющегося экологического кризиса и выработке единой концепции по спасению Арала. Не секрет, что многие организации нашего региона действуют разрозненно и имеют, нередко отличное от дру-

ресурсам. На своем горьком опыте они убедились, что для разрешения глобальных экологических проблем не обойтись без всеобъемлющего комплексного подхода. Это прежде всего законодательство, отвечающее интересам охраны окружающей среды. Это и целенаправленная промышленная политика, всесторонне поощряющая разработку и внедрение в производство экологически безвредных технологий, и, напротив, препятствующая деятельности предприятий, наносящих ущерб окружающей среде.

Фонд Конрада Аденауэра готов теперь поделиться накопленным Европой опытом и внести свой посильный вклад. Нынешняя конференция с участием германских ученых и промышленников - только начало. Совместно с новым международным комитетом будут учреждены премии по экологии - для наиболее отличившихся в деле защиты природы промышленников региона. Планируется создать специальный атлас, где будут собраны все данные по охране окружающей среды в Центральной Азии. В Шрайбер также заверил, что вопросы экологии станут впрямь постоянной темой всех политико-экономических семинаров, проводимых у нас под эгидой фонда.

**Нигина Байкабулова.**



**Фирма осуществит  
взаиморасчеты**



**между Узбекистаном,  
Таджикистаном,  
Казахстаном,  
Украиной,  
Белоруссией,  
Россией и другими  
республиками  
ближнего зарубежья.  
ЗВОНИТЕ!**

*Мы предложим Вам самые выгодные формы взаиморасчетов. Рассмотрим любые предложения, подтвержденные документально.*  
Телефон/факс (812) 591-4608

ПРОИЗВОДСТВЕННО-КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА

**ИНТЭКО**

предлагает по  
безналичному  
расчету



**Компьютеры**

IBM PC/AT 386, 486, Различных конфигураций с принтерами STAR, EPSON

**Ремонт и сервис**

Ремонт, гарантийное и сервисное обслуживание компьютеров, оргтехники, поставка запасных частей

**Оргтехнику**

Телефоны  
Телефаксы KX-F130, KX-F700  
Калькуляторы CITIZEN-888, ESKA, MBL  
Калькуляторы с печатью CASIO, LOGOS 92  
Ксероксы CANON PC-310, CANON NP 1215  
Кассовые аппараты Royal SCMS-118 (Япония)



**Audio & Video**

Телевизоры PHILIPS, JVC, НОДИРА  
Музыкальные центры PHILIPS  
Видеомагнитофоны SHIVAKI  
Видеокамеры PANASONIC M3000  
Моноблоки AIWA 14"

**Товары народного  
потребления**

Холодильники, пылесосы,  
декоративные деревья,  
кондиционеры БК-2300, стулья



Телефоны: (3712) 68-27-31, 67-94-05  
68-55-72, 67-32-55.  
Факс: (3712) 67-92-48

**Реализуем:**

- эмаль-провод;
  - кабель
  - телефонный;
  - кабель
  - дальней
  - связи;
  - кабель
  - силовой;
  - эл. двигатели.
- Тел. (846-2)  
66-90-63.  
Факс (846-2)  
32-51-66  
для 1162.  
ТАЙП 214925  
для АТ 1162.  
г. Самара.

Вы не удовлетворены работой вашего компьютера?

Мы капитально модернизируем ваш компьютер от 286 до 386DX/7-40, 4 Мб, 250 Мб, всего за 47.500 сумов.

Дорого? Тогда за 31.600 сумов от 286 до 386SX-33, 2, 250 Мб!

Вам больше нравится 486?

Это то же в наших силах! - 486DCL-40, 128к, 4 Мб, 250 Мб за 48.500 сумов; - 486DX2-66, 256к, 4 Мб, 250 Мб за 58.700 сумов. Модернизируем также XT-компьютеры. И только для вас в наличии диски на 1.2 Мб.

Производим ремонт компьютеров и поставку комплектующих за сумм по перечислению.

Мы зовем вас в мир будущего!



Контактные телефоны ХИТИ "ИСиТ": (3712) 34-24-39, 34-27-78, 34-27-39. Факс 34-29-58.



**Для вас и на вас работает  
множительная техника  
Nashuatec (RICOH)**



**НАСТОЛЬНЫЕ  
КОПИРОВАЛЬНЫЕ АППАРАТЫ  
Nashuatec 3213**

Модели с исключительно низкой себестоимостью копий, скорость копирования 13 коп/мин. масштабирование от 61 до 141%, формат А3-В4.

**ЗАТРАТЫ  
НА ОДНУ КОПИЮ  
МЕНЕЕ ОДНОГО ЦЕНТА.**

А также: **Nashuatec 3415/3320/3322.** Копировальные аппараты формата А3, 13 - 22 коп/мин, масштабирование 50 - 200%, дополнительное оборудование сортировки копий, двустороннего копирования, автоматической подачи оригиналов. **Nashuatec CP303/CP325/ CP375.** Высокопроизводительные экономичные множительные аппараты (мини-типографии).

**ЛЮБЫЕ РАСХОДНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ЦВЕТНОГО И ЧЕРНО-БЕЛОГО КОПИРОВАНИЯ ДЛЯ ВСЕХ МОДЕЛЕЙ. ФОРМА ОПЛАТЫ - ЛЮБАЯ.**

Официальный представитель Nashuatec в Ташкенте ГМП "Таш СВТ Сервис".  
Тел.: (3712) 72-00-67, 72-00-84.

**АО "Эмаль"**

предлагает:

эмаль ПФ-115 белую, голубую, фисташковую; эмаль ПФ-266 для пола в банках по 3 кг и бочках по 100 кг.

Тара не возвращается. Оплата чеком или аккредитивом. Самовывоз из Ташкента.

Тел.: (3712) 91-56-20,  
68-53-88.

Фирма "ХОН" реализует оборудование для газосварочных работ: резак Р2; горелку Г2, а также бязь набивную. Контактные телефоны: (3712) 97-63-87, 97-85-73.

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ОПТОВЫЙ СКЛАД ШВЕЙНЫХ МАТЕРИАЛОВ И ФУРНИТУРЫ

**ПОКУПАЕМ  
ТКАНИ,  
ВАТУ.**

Московская обл., г. Щербинка, ул. Железнодорожная, 39. Тел.: (095) 359-91-70, 359-91-43, 119-73-90, 548-71-82. Т/факс (095) 548-71-25.

**UZ-DAEWOO  
ELECTRONICS**

Серия №1

**"ТАНК" - ЭТО ОСНОВНАЯ  
УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ ФИЛОСОФИЯ  
"УЗ-ДЭУ ЭЛЕКТРОНИКС"**

**[ ТАНК ]**



"ТАНК" - УНИКАЛЬНО ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ  
ДЛЯ УДОБСТВА ПОЛЬЗОВАНИЯ  
КОНСТРУКЦИЯ ИЗДЕЛИЙ ДОЛЖНА СООТВЕТСТВОВАТЬ ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ  
ЗАКАЗЧИКА О ФУНКЦИЯХ ИЗДЕЛИЯ  
ВСЯ ПРОДУКЦИЯ ДОЛЖНА ВЫПУСКАТЬСЯ ТОЛЬКО С ВЫСОКИМ КАЧЕСТВОМ



Навстречу 50-летию Победы

БРАТЯ - СОЛДАТЫ

Войну Зелемхан Мусин, уроженец Мирзатулы, встретил в Украине, где проходила срочную службу.

Первый "зюнкер" зенитный расчет командира отделения Мусина сбился в начале 41-го, охраняя стратегически важный мост. Как признался Зелемхан Фаидуллаевич, было странно, когда дожидались налетели фашистские самолеты. Но вот упала на землю горючая машина, и солдаты поняли, что могут сражаться успешно.

Вместе с товарищами Зелемхан с боями отступал до самой Волги. Не раз провалился солдатскую сметку, сбегая в лес, бегуя технику. И когда переправлялись через Дон, и когда охраняли военные эшелоны. И контужен был Мусин, и из окружения пришлось выдвинуть.

В боях за Сталинград, вспоминал Зелемхан Фаидуллаевич, - наш взвод отделился от зенитно-артиллерийского дивизиона 58-го зенитного полка войск НКВД охранял крупную переправу от атак с воздуха. В районе Белой Церкви неожиданно провалился сорок танков противника и пошел прямо на нас. Как быть? Ведь наши зенитные установки не были приспособлены сражаться против танков.

Решение было быстро принято немедленно. Ответственность за взвод взяла на себя командир отделения Мусин. Его расчет первым открыл огонь. Во-

сем танков подбили зенитчик, а остальные отступили. Командование объявило Мусину благодарность.

Там, под Сталинградом, пришлось Зелемхану овладеть и навыками педагога, когда назначили руководить курсами по обучению зенитки.

Всю войну прошел Мусин старшим, его боевой путь отмечен наградами.

Не обошла вторая мировая и младшего Мусина - Хайруллу Семидесятилетним парнишкой стал он бойцом в 43-м. Младший сержант Мусин в Западной Украине служил в пограничном полку. Он участвовал в операциях по поиску и обезвреживанию гитлеровцев, бандеровцев, авасовцев. Это было последнее, чем сражаться в открытом бою. Не раз Хайрулла провалял отягу, смелость, находчивость.

После войны братья стали учителями истории, работали директорами школ, много сил и поныне отдавая общественным делам. Как председатель махаллинского комитета, З. Мусин удостоен звания "Заслуженный работник культуры Республики Узбекистан".

Аким Адизов, **Соб. корр. "Правды Востока",** Сырдарьинская область.

На снимке: братья Зелемхан и Хайрулла Мусины.

Фото Рифата Джапарова.



МЕДАЛЬ, ПОМЕЧЕННАЯ ПУЛЕЙ

Усман был самым старшим из семерых детей рабочего хлопковода Мамуржона Расулова. После окончания военного училища младший лейтенант Расулов попал на фронт. Участвовал в битве за Ленинград, а дивизия девять месяцев была в окружении.

После того, как погнали фашистов от Ленинграда, были бои за Воронеж, Курск, Ригу. Расулов был газант артиллериста Усмана Расулова, его умение с минимальными потерями достичь цели, выполняя боевую задачу.

Его ранило несколько раз. А однажды свела лишь случайность - пуля попала в медаль "За освобождение Ленинграда" и, оставив вмятину, проколола штаны возле сердца. После тяжелых ранений лежал в госпиталях, а

подлечившись, снова отправлялся на передовую.

О мужестве Усмана писали армейские газеты. Некоторые экспонаты музея козакской школы №25 напоминают о нем.

В послужном списке Расулова - орден Отечественной войны, два ордена Красной Звезды.

После фронта работал прорабом, диспетчером центра связи, техником машинно-экскаваторной станции.

Но война успела помечить его своей тяжелой меткой. Он рано ушел из жизни.

Его жена - Ягюра вырастила детей. Исроил, Исмаил - инженеры, Мехмуза - врач. Дети свято хранят память об отце.

Тасния Ерохина, **Кандидат наук, пенсионерка,** Коканд.

ПОЗДРАВИЛА ВСЯ МАХАЛЛЯ

Вручение медали "Шухрат" стало праздником для труженика 66-летнего Абдухалила Малюкова - главы большой и дружной таджикской семьи.

Грозные отзвуки войны очень скоро дозвучали и до его махалли. Уходили на фронт мужчины. Не успели проводить на фронт братьев, как в семье Малюковых умер отец. Как мог Абдухалил помогать матери поднимать младших детей, но тайком от нее он бегал в военкомат, просился на фронт. Однако его просьбы оставались без ответа: один мужчина в семье остался, да и слишком шутлив показался он комиссии.

Абдухалил трудился наравне со взрослыми, на собраниях его имя не раз называли среди лучших работников в поле. А вот

учится, как и большинству сверстников, ему толком не пришлось. Зато быстро освоил профессию шофера. Он лихо водил свою полторку по сельским дорогам до самого победного мая 1945-го. За самостоятельный труд в военные годы Абдухалил-ата и удостоился правительственной награды.

За долготу трудовую жизнь не один раз изгоняли Малюков республику влодь и поперек, водил автомобилей самых разных марок, везде трудился на совесть. В махалле Юнусбад и он, и семья его среди самых почитаемых. Поэтому всей махаллей отраздравили вручение медали ветерана.

Ольга Стародубцева, **Член Союза журналистов Узбекистана,** Ташкент.

ОПОЗДАЛА НАГРАДА...

Потти полвека искала награда каттакургани Кудрата Джаалилова. И, наконец, нашла, но... лишь его семью. Самого ветерана нет уже в живых. Орден Славы I степени вручили дочери отважного воина Динбар.

В семье Джаалиловых чтут память об отце, деушке. В отделеком альбоме - его фотографии, а в особом пакете - многочисленные награды за ратный и мирный труд Кудрата-ата: орден Славы, Красной Звезды, Отечественной войны.

Семкашистик, решительный, смелый паренек из Узбекистана сразу приобрел авторитет среди бойцов. Ему доверили обязанности заместителя командира автобатальона. В 1944-м после тяжелого ранения в голову он вернулся в Каттакурган.

Абдуазиз Хашимов, **Режиссер народного театра центрального Дома культуры,** Каттакурган, Самаркандская область.

Пестрый мир

ЛЕТИ, ПИСЬМО, С ПРИВЕТОМ...

Установить точную дату появления первого почтового ящика вряд ли возможно. Но с гарантией можно сказать, что этому скромному и незаменимому предмету не менее пяти веков.

1500 год... Бартоломеу Даниш, португальский мореплаватель, открывший за двенадцать лет до этого мыс Доброй Надежды, попал в жестокий шторм у берегов Южной Африки. В разбушевавшихся волнах погибло много моряков, в том числе и сам Даниш. Из всех кораблей уцелел только один. Перед отплытием на родину офицер спешившей экспедиции описал случившееся, засунул письмо в башмак и повесил обувь на дерево, растущее на берегу. Год спустя тем же самым путем в Индию отправился другой мореплаватель, Жуан да Нова. Он пристал к южноафриканскому берегу в том месте, где на дереве висел башмак с письмом. Да Нова прочитал послание и возмнил доброты часовню. Около нее вскоре возникло поселение, а башмак еще долго служил местным жителям почтовым ящиком.

Кому придет в голову идея опускать письмо в улей или бекси с большим орехом в лапах? Эти забавные ящики обзавели своим появлением выдумке и умению голландских крестьян. Почтовые же власти ничего не имеют против подобных фантазий, лишь бы размеры ящиков и отверстий для писем и газет соответствовали установленным стандартам.

На небольшом индонезийском острове Бабар местные жители не признают почтовых марок. Вместо них они приклеивают на конверты яркие разноцветные перышки птиц. Как ни странно, письма с такими "марками" доходят до адресатов и доплаты не требуют.

В немецком городе Эфте растет могучий дуб, который уже более ста лет служит почтовым ящиком для влюбленных. Начало этой любопытной почтовой службе положила один путешественник, который заблудился в местную красавицу Эмилию и переписывался с ней, оставляя любовные послания в дупле дуба. Потом влюбленные поженились. Жители окрестных деревень, узнав об этой романтической истории, стали пользоваться дубом в тех же целях. Интересно, что письма в дубе не залеживаются: к дереву регулярно навешивается почталцион, забирает интимную почту и отправляет по назначению.

Знаменитая бочка установлена на одном из Галапагосских островов, прямо на берегу бухты, которая так и называется "Почтовая". "Почтовый ящик" исправно служит морякам уже многие десятилетия. Любопытны и другие: стало неписаным правилом здесь экипажи хранить и оберегать почтовую бочку от любых нападений, а главное - от сырости. Вот почему на каждом судне, бросившем якорь в бухте, первоначально отражают команду из корабельных умельцев. Они разбирают подгнившие доски новыми, бочку кончат, если требуется - красят...



На днях в таджикском театре драмы имени М. Горького состоялась премьера спектакля "Реквием по алафину", поставленного по произведению известного драматурга и писателя Владимира Багратова. Спектакль завершается трагическими событиями из-за столкновения человеческих характеров.

НА СНИМКАХ: актриса Мария Шамина в роли Князевой; сцена из спектакля - артисты Любовь Резаева и Владимир Багратов.

ЛЮБИТЕЛЯМ ХОРОВОЙ МУЗЫКИ

В концертном зале "Базор" состоялся концерт государственной хоровой капеллы Узбекистана, в котором были исполнены песни народов Центральной Азии, России, Кавказа, Прибалтики и других стран.

Единственный академический коллектив в Центральной Азии - государственная хоровая капелла Узбекистана - продолжает равновать своему искусством любителей хорового пения.

А существует она уже более сорока лет. Из них 17 лет

возглавляет капеллу художественный руководитель и главный дирижер, заслуженный артист Узбекистана Ахад Хамидов.

В репертуаре хоровой капеллы около пятисот произведений. Среди них народные песни, классика, музыка композиторов Узбекистана.

С хоровым коллективом часто выступают известные солисты. Такие, как Искандер Мирзагаев, Тохир Ибрагимов, Марат Шапиров, Нелли Гавриленко, Евгений Баронин.

У. Усманов.

Искусство

Вернисаж в музее

Заброшенный парк возле железнодорожного вокзала в Кагане, еще недавно неухоженный, поросший бурьяном, превратился в излюбленное место горожан. И не чудом, а трудом умельцев из вагоночного и локомотивного депо, восстановительного поезда, других подразделений Бухарского отделения Государственной акционерной железнодорожной компании "Узбекистон темир йуллари" благоустроена территория, сооружены фонтаны, аттракционы.

Отреставрировано и одно из старинных строений, в котором обустраивается музей железнодорожников. Изысканные несущие колонны открытой веранды - айвана украшены резьбой по дереву. Вход с веранды ведет в зал. Стены его расписали художники из дистанции гражданских сооружений Камилль Гадаев и Мухаммад Хамидов. Они делали эскизы, составляли цветные композиции. Выполнить работу им помогли еще шестнадцать энтузиастов.

В музее за работой мы застали художника Халила Аминова. Он делал макет вокзала в Кагане. В соседнем зале выставлены подделки молодых и профессиональных художников. Натюрморт "Лоза виноградная" написан Верой Бердниковой, бухгалтером. В экспозиции и другие интересные работы, выполненные ее умелыми руками забавные игрушки.

Не оставит равнодушными любителей живописи акварели профессионального художника из Кагана Фархада Камбарова, окончившего Ленинградский институт искусств. Рядом с его картинами соседствуют работы шестнадцатилетнего Хуршида Рашиданова, учащегося таджикской художественной школы. Тут и натюрморт, и пейзажи, и бытовые сценки.

А вот работы еще одного юного художника - Шухрата Султанова, тоже учащегося таджикской художественной школы. Этюды, автопортрет. С этой картиной соседствует автопортрет художника-профессионала Садулло Атаева. Здесь же египетские портреты А. Наови, Улугбека, натюрморты. И вот еще оригинальная его работа "Роксана - дочь беса" (жена Александра Македонского).

Музей только начинает свою жизнь. Собираются, готовятся экспозиции, связанные с примечательной историей каганских железнодорожников. И это очень хорошо, что с музейными экспонатами будут соседствовать и творения художников, запечатлевших мгновения жизни наших современников и далеких предков.

Галина Пилипенко, Каган.

ТЕАТР ОКНАМИ В БУДУЩЕЕ

М. Т.: Баходар Турсунвич, как вы оцениваете сегодняшний день узбекского театра? Он продолжает двигаться, сохраняя творческую энергию прошлых лет, или же его движение несколько приостановилось, как перед крутым поворотом?

Б. Ю.: Наш театр живет сложно, трудно и одновременно интересно. Сложно из-за потери идейно-творческих ориентиров, трудно в финансовом отношении, а интересно потому, что за окнами шумит новая жизнь.

М. Т.: Сегодня зрительные залы большинства театров республики пусты. Конечно, соперничество с телевидением, видеосалонами выдержать нелегко. Говорить о приливной сцене, бездумном кинематографическом, качественном гриме тоже не приходится - дотации сюда хвалятся на зарплату. И все же проблема не в том, что театры пусты и не конкурентоспособны. Они пусты, и я в этом убеждена, из-за скудных, неинтересных, непрофессионально сделанных спектаклей. И напротив. Взять, к примеру, спектакль "Генеральные студенты" в ЮЗс, руководителем Наби Абдурамановым. Здесь белозубость (на сцене лишь куцусы и актеры, одетые в черное трико) умелой рукой режиссера Р. Капашовой превращена в понятие эстетическое - на глазах зрителей рождается искусство, которое несет в себе созидание, радость, надежду...

Б. Ю.: И эти тактике интересно наше время. Происходит естественный отбор. Выдерживают только те, у кого есть идеи, кто профессионален и фанатично предан театру.

М. Т.: У нас в республике более тридцати театров. Многие лишены художественного руководства. Раз-

даются голоса об их закрытии. Но ведь это не выход!

Б. Ю.: Театр - дело наше, руло передавать идеи наши. Как же можно говорить об их закрытии? Но посмотрим с точки зрения государства, дающего дотации. Если в театре нет профессиональной режиссуры, добротной драматургии, наконец, просто отсутствует репертуар, то от него нет творческой отдачи, он оказывается потребите-

М. Т.: Видимо, это будет решаться на государственном уровне. Но нельзя забывать и о простых, казалось бы, вещах - обмене информацией.

Б. Ю.: Да, раньше театры получали огромное количество литературы - книги, журналы, альманахи, газеты, имели возможность смотреть видеокассеты с лучшими спектаклями театров мира. Сейчас все это прекратилось по вполне понятным причинам. И, конечно, театральным деятелям республики нужно постараться восстановить прерванные связи. У нас должен быть создан центр сбора информации о театре, о происходящих в нем процессах. Думается, тут велика роль Союза театральных деятелей. Каждые три-четыре месяца соби-

рвать режиссуру, критику, проводить лекции, беседы, показывать видеокассеты с новейшими театральными постановками - все это поможет движению театра вперед. Большой стимул - регулярные проводимые республиканские театральные фестивали, региональный фестиваль театров стран Центральной Азии, всевозможные конкурсы - на лучшую пьесу, лучший спектакль, лучшую режиссуру, луч-

французском языке, и студенты ездили на Амьньонский театральный фестиваль. Это уже новый уровень общения театра со зрителем.

М. Т.: Театр всегда стремился показывать "правду жизни", "правду характеров". Сейчас огромный интерес к истории, к историческим личностям...

Б. Ю.: Это закономерный процесс. Многие десятилетия мы были оторваны от древних корней национальной истории, культуры. Теперь доступ к наследию открыт. И здесь важно соблюсти соразмерность исторической и художественной правды, суметь создать полноценные художественные произведения, отвечающие требованиям высокого искусства, сложные, неоднозначные человеческие характеры. И тут не надо спешить. Айбек, М. Шейхзаде, П. Кадиров, Т. Уалд, Улган, И. Султанов - эти писатели, драматурги не год и не два изучали историю народа, ее выдающихся личностей - Навои, Бас-ра, Ноадри, других, прежде чем творить. Есть такое понятие, как художественный уровень. Сегодня зачастую планка начинает падать, и мы становимся свидетелями рождения далеко не совершенных в художественном отношении творений. Узбекский театр в самом начале нового этапа своего развития. Каким ему быть, какова будет его суть - цели, задачи, назначение, - во многом зависит от нас самих, деятелей сценического искусства.

М. Т.: Вместе с тем хочется надеяться, что на этом трудном пути, в решении сложных насущных проблем наш театр не останется без поддержки.

СПОРТ

В ЯПОНИЮ - КАК ДОМОЙ

Сразу 33 футболиста в составе национальной сборной и олимпийской команды Узбекистана отправились в зарубежные турниры

- Как дела, Юра? Готов к поездке?

- Еду в Японию, как к себе домой...

Так ответил вратарь сборной Юри Шейкин на вопрос премьер-министра Республики Узбекистан А. Муталова, председателя Федерации футбола. Каждому из игроков нашло что сказать Абдухалиму Муталовичу, напутствия их на встречу, которая прошла накануне в спорткомплексе "Кибрай", где национальная сборная и олимпийская команда провели учебно-тренировочный сбор.

После победы в Хиросиме интерес к нашей сборной заметно повысился, - сказал Салим Ишимухамедов, генеральный секретарь республиканской Федерации футбола. - К нам поступают приглашения от федераций и фирм различных азиатских стран. Первый факс пришел из Японии. Экспортно-импортная, торгово-закупочная фирма "Кавасак", заручившись поддержкой японской федерации футбола, предложила провести несколько матчей на Окинаве. Там состоится спортивное шоу. Большую часть расходов фирма взяла

СПОРТ

ТУРНИР "ПАХТАКОР-79"

полуфиналисты ОПРЕДЕЛЕННЫ

На международном турнире "Пахтакор-79" завершились игры во всех подгруппах четырех зон. В полуфиналы вышли "Навбахор", "Нурафшон", "Согдиана" и "Мебельчи".

В последних играх футболисты намагалинского "Навбахора" с крупным счетом - 6:0 переиграли своих земляков из команды "Наврзу". "Согдиана" из Джизака забила три мяча таджикскому "Чиланзару".

Полуфинальные матчи состоятся 2 августа, а финал по традиции пройдет 11 августа - в годовщину трагической гибели игроков таджикского "Пахтакора".

(УзА).

СПОРТ

ТУРНИР "ЗВЕЗД"

На призы фирмы "Аль-Машрик"

Впервые в Узбекистане в манеже республиканского резерва состоялся олимпийский резерв состоялся коммерческие соревнования по легкой атлетике. Призы, учрежденные фирмой "Аль-Машрик", оспаривали свыше 80 сильнейших атлетов. Украшением турнира стал рекорд Узбекистана, установленный спринтером Анваром Кучмурадовым на дистанции 60 м. Его результат - 6,2 сек. Отметим, что этому спортсмену принадлежит и рекорд на стометровке - 9,9 сек.

Прямо с манежа отправившись на чемпионат мира в Барселону прыгунья в высоту Светлана Мунькова и Константин Сарнацкий (прыжки в длину). Они также показали неплохие результаты для

СПОРТ

В ЛИДЕРЫ

выводит спортсменов-автомобилистов узбекско-американское СП "Олимп"

В Ашгабате завершился открытый чемпионат Туркменистана, ставший и первым этапом чемпионата Центральной Азии по автоспорту. Сильнейший в командном зачете стала сборная Узбекистана.

Отметим, что и третье место заняла вторая наша команда, - сказал тренер - представитель делегации Узбекистана Фархад Каландаров. - Так же расположились в турнирной таблице узбекистанцы и в клубном зачете. Победителями стали представители клуба "Ташавтоспортсервис", призером - "Ташпластранс". Наибольший вклад в победу внесли Марат Каюмов и Алишер Каландаров (7-й класс машин), а также Николай и

СПОРТ

ОБНОВЛЯЕТСЯ ПЛОЩАДЬ

Одна из старейших площадей Бухары - Регистан - молодеет на глазах. Полным ходом здесь идет реконструкция и благоустройство. К работам привлечена техника из ПМК-220. Скоро наступит очередь мастеров-реставраторов, которые займутся мошением площади.

На территории площади впервые в городе будут установлены переносные светильники. Проект реконструкции Регистана выполнили таджикские архитекторы. Осталось немного времени до того момента, когда площадь опять станет местом проведения зрелищных мероприятий, торговых ярмарок и излюбленным местом прогулок для бухарцев.

Асатилло Кудратов.

СПОРТ

РУКОВОДСТВО И КОЛЛЕКТИВ МИНИСТЕРСТВА ЭНЕРГЕТИКИ И ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ВЫРАЖАЮТ ИСКРЕННЕЕ СОБЛЮЗОВАНИЕ ГЛАВНОМУ ИНЖЕНЕРУ МОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ №4 СТАРУХИНУ В. А. В СВЯЗИ С КОНЧИНОЙ ЕГО ОТЦА СТАРУХИНА АНЯТОЛИА АЛЕКСЕЕВИЧА.

Руководство и коллектив Министерства энергетики и электрификации Республики Узбекистан выражают искреннее соболезнование главному инженеру монтажного управления №4 Старухину В. А. в связи с кончиной его отца СТАРУХИНА АНЯТОЛИА АЛЕКСЕЕВИЧА.

Коллектив монтажного управления №4 Минэнерго РУ выражает глубокое соболезнование главному инженеру управления Старухину В. А. в связи с кончиной его отца СТАРУХИНА АНЯТОЛИА АЛЕКСЕЕВИЧА.

**Главный редактор Р. А. Сафаров**

Редакция: к. п. И. Абдукаримов, В. Алтинин (зам. главного редактора), А. Анкин, В. Догтаров (зам. секретаря), С. Зинин, Л. Кабирова, Д. Комалова, П. Ким, С. Мансуров-Ковриченко, Ф. Мунинов, О. Филимонов (зам. главного редактора), М. Хазраткулов, Ю. Хамидов, Р. Шагулматов.

Редакция рукописей не рецензирует и не возвращает.

Мнения авторов публикуемых материалов могут не отражать позицию редакции.

Наш адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок: 33-15-20.

РЕКЛАМНО-ОБЩЕСТВЕННЫЕ

Рекламная фирма "НС". Тел: 33-58-90, 32-54-72, комн. 442, факс (317) 33-58-90. Рекламное агентство "Адонис". Тел. 32-54-59, комн. 250.

Выходит 5 раз в неделю. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.

Время подписания в печать по графику 21.00

Индекс: 64572 Пер. № 3

Номер подписан в печать в 20.50

Заказ Г - 0099 1 2 3 4 5 6